

## **ХАБАРОВСК**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в 2021 году?**

В едином федеральном реестре СМСП по состоянию на 1 января 2022 года по городу Хабаровску зарегистрировано 32,8 тыс. СМСП, это 101,1 % к 1 января 2021 года.

Малый и средний бизнес в городе формирует более 40,0 % оборота организаций, 30 % налоговых поступлений в бюджет города.

Малое и среднее предпринимательство города обеспечивает занятость более трети экономически активного населения города.

Наибольшую долю в отраслевой структуре бизнеса занимает оптовая и розничная торговля – 35,9 %, строительство – 11,6 %, транспортировка и хранение товаров – 9,3 %, производство – 4,3 %.

Наименьшее количество субъектов предпринимателей оказывает медицинские и социальные услуги (3,6 %), в сферах гостиничного и ресторанного бизнеса (3,3 %), телекоммуникаций и информационных технологий (2,5 %), прочие (29,5 %).

С 01 июля 2020 года на территории Хабаровского края применяется специальный налоговый режим для самозанятых (налог на профессиональный доход), данный налоговый режим направлен на легализацию теневого сектора экономики. В городе Хабаровске зарегистрировано 13041 самозанятых, из них: 10432 – физические лица; 2609 – индивидуальные предприниматели.

В 2021 году отмечалась общая положительная динамика восстановления малого бизнеса города. Наиболее быстрыми темпами, в пределах от 7 до 10 процентов, набирали оборот сфера транспорта, промышленности, гостиничного бизнеса.

В качестве одного из основных инструментов создания благоприятных условий для развития предпринимательства является предоставление поддержки СМСП.

В городе Хабаровске в 2021 году поддержка бизнесу оказывалась в рамках реализации мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в г. Хабаровске на 2019 – 2025 годы».

В 2021 году на субсидии для бизнеса из бюджета городского округа «Город Хабаровск» направлено около 9,0 млн рублей. Субсидии получили 87 представителей бизнеса.

Предприниматели города получили субсидии на открытие своего дела (включая самозанятых граждан), приобретение основных средств, возмещение затрат на оплату электроэнергии. Пролонгирована антиковидная субсидия для предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в отраслях признанных наиболее пострадавшими.

В 2021 году уделено особое внимание социальному бизнесу. Двумя новыми направлениями финансовой поддержки воспользовались социальные предприятия, и смогли возместить затраты на ведение предпринимательской деятельности и обеспечение занятости отдельной категории граждан на сумму более 2,0 млн рублей, что составило 25,0 % от общей суммы финансовой поддержки в рамках муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в г. Хабаровске на 2019 – 2025 годы».

По многолетней традиции в 2021 году проведен уже 20-й юбилейный городской конкурс «Лучший предприниматель города Хабаровска» по итогам работы за 2020 год. Перечень номинаций был расширен, введена новая номинация «социальный предприниматель». Несмотря на сложившуюся экономическую ситуацию, отмечена большая активность при подаче заявок.

Ежегодно проводятся конкурсы «Хабаровская марка», «Лучший по профессии», для молодых предпринимателей «Молодежный бизнес-проект», смотр – конкурс промышленных предприятий города.

Администрация города ежегодно финансирует организацию молодежного бизнес-форума, в 2021 году он стал юбилейным. Дискуссионная площадка для молодых предпринимателей прошла в Хабаровске в десятый раз, и второй год подряд, из-за пандемии коронавируса в формате онлайн.

При поддержке администрации города организована работа информационно-коммуникационной площадки для молодых предпринимателей [www.svoedelo27.ru](http://www.svoedelo27.ru), общее число подписчиков которой составляет более 1 700 человек.

На официальном сайте администрации города [www.khabarovskadm.ru](http://www.khabarovskadm.ru) создан раздел «Бизнесу», в котором отражены изменения в законодательстве, информация о мероприятиях и мерах поддержки для бизнеса, иная необходимая предпринимателям информация.

Для повышения информированности субъектов предпринимательства ежемесячно выходит печатное приложение «Бизнес в Хабаровске» к газете «Хабаровские вести», различные статьи по городской бизнес-тематике регулярно публикуются в различных журналах, на телевидении регулярно выходят тематические передачи по вопросам развития и поддержки бизнеса на территории города Хабаровска.

Для публичного обсуждения проблем и перспектив развития бизнеса и эффективного взаимодействия бизнес-сообщества и городской власти в городе Хабаровске успешно функционируют общественные институты:

- Совет по предпринимательству при Мэре города;
- инвестиционный Совет администрации города Хабаровска.

На постоянной основе в рамках Совета по предпринимательству при Мэре города решаются актуальные вопросы бизнеса.

Общее количество заседаний Совета по предпринимательству при Мэре города в 2021 году составило 27 (4 очных и 23 заочных заседания).

На них рассмотрены вопросы и проблемы развития городского предпринимательства, участие членов Совета в разработке муниципальных нормативно-правовых документов, экспертизе при оценке регулирующего воздействия.

По результатам работы в 2021 году Советом вынесено 49 поручений и рекомендаций, из них 43 поручения выполнены, по 6 решениям срок выполнения не наступил. Эффективность выполнения поручений Совета составляет 99,5 %.

Информация о работе городского Совета по предпринимательству при Мэре города регулярно размещается на официальном сайте администрации города в разделе «Городской и районные советы по предпринимательству при Мэре города».

Деятельность Совета освещается в различных средствах массовой информации: печатные издания: газеты «Хабаровские вести», «Хабаровский экспресс»; интернет порталы: DvHab, ProKhab, Habinfo; телеканалы «Хабаровск», ДВТРК «Дальневосточная», 6ТВ; радио «Комсомольская правда».

Работа Совета по предпринимательству при Мэре города направлена на улучшение взаимодействия городского предпринимательского сообщества и администрации г. Хабаровска.

### **Какие задачи стоят в 2022 году?**

В 2022 году на муниципальном уровне продолжится функционирование Ситуационного центра, как нового эффективного подхода по взаимодействию с бизнесом, планируется пролонгация косвенных мер поддержки бизнеса в условиях распространения коронавирусной инфекции.

В 2022 году почти на 30 % увеличится финансирование из бюджета города на реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего

предпринимательства». Общий объем финансирования Программы составит 11,6 млн руб.

В разы увеличится финансирование по наиболее актуальным и востребованным субсидиям. К примеру, в 1,7 раза на возмещение затрат по электроэнергии, в 3 раза на приобретение основных средств, на 43 % помощь социальным предпринимателям.

Прогнозируется прирост количества субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность на территории города на 1 %.

### **Проблемы**

– снижение реальных доходов и потребительского спроса у населения в период ограничительных мер, как следствие снижение оборота у субъектов малого бизнеса в пострадавших отраслях;

– недостаток оборотных средств у субъектов малого бизнеса;

– дефицит квалифицированных кадров, в том числе рабочих специальностей;

– снижение количества наемных работников в малом бизнесе;

– недоступность помещений для ведения бизнеса, высокая стоимость аренды для малого бизнеса;

– высокая инфляция, рост цен на ключевые товары и услуги, в том числе транспортные и логистические услуги.